WL LF

Montage-, Betriebs- und
Wartungsanleitung

Hochleistungs-Sonnenkollektor
TopSon F3-1/F3-1Q/ F3-Q

Aufdachmontage mit
AluPlus-Montagesystem
Indachmontage einreihig

> \
! s
Ny
[t
-
— ==
L]

Wolf GmbH, Postfach 1380, D-84048 Mainburg, Tel. +498751/74-0, Fax +498751/741600, Internet: www.wolf-heiztechnik.de
3062157_201411 Anderungen vorbehalten




WL IF

Inhaltsverzeichnis

Inhaltsverzeichnis Technische Daten. . ... ... ... . . 3
Normen und Vorschriften ... ... ... .. 4
Sicherheitshinweise / Blitzschutz . . . ........ .. .. .. .. .. . o L. 5
Schnee-und Windlast .. ... ... . .. . 6
Hinweise zur Anlagenhydraulik. . . ... ... . ... . .. . . 7
Allgemeine vorbereitende Arbeiten. . .. ... ... i 9
Aufdachmontage - allgemein . . .......... ... ... .. . . . ... . i, 1"
Aufdachmontage - Falzziegel, Biber. . . .......... ... ... .. ........ 13
Aufdachmontage - Schiefer .. ......... ... ... . 15
Aufdachmontage-Welldach ............ ... .. ... .. ... ... ....... 16
Indachmontage - Falzziegel . . .. .. ... ... .. .. . . . 18
Indachmontage - Schieferdach . ........... ... ... .. ... ... ... .... 24
Indachmontage - Monch-Nonne. . . ......... ... ... ... ... ... ... ..., 31
Flhlermontage . . .. ... ... 37
Befillen der Anlage / Sicherheitsdatenblatt / Inbetriebnahme ... ... ... .. 38
Druckprobe / EntliftenderAnlage . . .. ......... ... .. .. ... .. ... ... 39
Anlagenbetriebsdruck. . . ... ... . 40
Checkliste fur die Inbetriebnahme . . ......... ... .. .. . L 41
Betrieb / Inspektionund Wartung . . .. ......... ... .. . oL 42
Inspektions - Wartungs - Checkliste. . . ............................ 44
Stérung - Ursachen - Abhilfe . ....... ... ... . . . . 48
NOtiZEN . . . e 49
Konformitatserklarung .. .......... ... . 52

Hinweis: Fir folgende Montagesysteme sind weitere Montageanleitungen verflgbar:

- Aufstellgertst Alu-Flex-U fur Flachdach- und Wandmontage
- Indach-Montage-Set 2-reihig, 3-reihig fur Falzziegel

3062157_201411



WL IF

Technische Daten

Technische Daten

Kollektor

TopSon F3-1

TopSon F3-1Q

TopSon F3-Q

Gehause

Tiefgezog. Wanne aus Alu-Blech, natur, meerwasserbest.

Abmessungen (L x B x H) / (AuRenkanten)

2099 x 1099 x 110 mm

1099 x 2099 x 110 mm

1099 x 2099 x 110 mm

Bruttoflache 2,3 m? 23 m? 2,3 m?
Wirksame Absorberflache 20m? 20m? 2,0m?
Gewicht (leer) 40 kg 41 kg 41 kg
Fillinhalt 1,71 1,91 1,91
Absorber: Aluminium-Kupfer Aluminium-Kupfer Kupfer-Kupfer
Bauform: Maander, hochselektive Beschichtung
Abdeckung 3,2 mm Solar-Sicherheitsglas, hagelschlagfest*
Rickwandammung Mineralwolle
Seitenwanddadmmung: Mineralwolle Melaminharzschaum Mineralwolle
Anschlisse flachdichtend mit Uberwurfmutter G %
Aufstellwinkel 15° bis 75° 15° bis 75° 15° bis 75°
Optischer Wirkungsgrad * 80,4 % 77,0 % 79,4 %
Warmeverlustkoeffizient a, * 3,235 W/(m? K) 3,434 W/(m? K) 3,494 W/(m? K)
Warmeverlustkoeffizient a, * 0,0117 W/(m? K?) 0,011 W/(m? K?) 0,015 W/(m? K?)
Stagnationstemperatur * 194 °C 190 °C 198 °C
Einstrahlwinkel-Korrekturfaktor IAM-50 * 94 % 94 % 95,4 %
Warmekapazitat C * 5,85 kd/(m? K) 5,88 kd/(m? K) 8,073 kd/(m? K)
Max. Betriebslberdruck 10 bar 10 bar 10 bar
Warmetradgermedium ANRO Fertiggemisch (45 Vol-%)
Empfohlene Durchflussmenge 30 bis 90 I/ h x Kollektoranzahl
Solarkeymark Registernummer 011-7S260F beantragt 011-7S592F

* Werte nach EN 12975

3062157_201411




WL IF

Normen und Vorschriften

Normen und Vorschriften c

Fiir Montage und Betrieb sind nachstehende Vorschriften, Regeln und
Richtlinien zu beachten!

Montage auf Dachern.
Beachten Sie bitte die Unfallverhiitungsvorschriften (UVV)
- DIN EN 1991 (+NA) Einwirkungen auf Tragwerke
Insbesondere Teil 1-3: Schneelasten
Teil 1-4: Windlasten

- DIN 18338 VOB " Dachdeckungs- und Dachdichtungsarbeiten

- DIN 19339 VOB " Klemptnerarbeiten

- DIN 18451 VOB " Gertistarbeiten

-BGV D 36 Leitern und Tritte

- BGR 203 Dacharbeiten

- BGR 198 Benutzung von personlichen Schutzausriistungen
gegen Absturz

- BGI 656 Dacharbeiten - sicher arbeiten

-BGV A1 Grundsatze der Pravention

Anschluss von thermischen Solaranlagen

-DIN EN 12976  Thermische Solaranlagen und ihre Bauteile,
vorgefertigte Anlagen (hier sind allgemein giiltige
Hinweise zur Planung und Ausfliihrung enthalten)

-DIN EN 12977  Thermische Solaranlagen und ihre Bauteile,
kundenspezifisch gefertigte Anlagen (hier sind allgemein
glltige Hinweise zur Planung und Ausfiihrung enthalten)

Installation und Ausfiihrung von Warmwassererwarmern

- EnEV Dammung von Rohrleitungen

- DIN 18380 VOB " Heizungsanlagen und zentrale Wassererwar-
mungsanlagen

- DIN 18381 VOB " Gas-, Wasser- und Entwésserungsanlagen
innerhalb von Geraten

- DIN 18421 VOB " Damm- und Brandschutzarbeiten an technischen
Anlagen

- DVGW W551 Trinkwassererwarmungs- und Trinkwasserleitungsan-
lagen; Technische MaRnahmen zur Vermeidung des
Legionellenwachstums; Planung, Einrichtung, Betrieb
und Sanierung von Trinkwasser-Installationen.

Elektrischer Anschluss

- VDE 0100 Errichtung von Starkstromanlagen bis 1000 V
- VDE 0105 Kabel und Leitungen in Gebauden
- DIN 18014 Fundamenterder - Allgemeine Planungsgrundlagen

-BGV A2, A3 elektrische Anlagen und Betriebsmittel

- DIN EN 62305 Teil 1-4 Blitzschutz

- DIN VDE 0100 Teil 540 Auswahl und Errichtung elektrischer Betriebsmittel
- Erdungsanlage, Schutzleiter, Schutzpotentialaus-
gleichsleiter

Die Kollektoren sind nach den folgenden Normen gepriift:
EN 12975-1 Qualitatsprufungen fur thermische Solarkollektoren
EN 12975-2 Leistungsprifung flr thermische Solarkollektoren

Y Vergabe- und Vertragsordung fiir Bauleistungen Teil C: Allgemeine Techni-
sche Vertragsbedingungen flr Bauleistungen (ATV)

3062157_201411



WL IF

Sicherheitshinweise / Blitzschutz

Sicherheitshinweise

Blitzschutz

Hinweise zum Aufstellort

In dieser Beschreibung werden die folgenden Symbole und Hinweiszeichen
verwendet. Diese wichtigen Anweisungen betreffen den Personenschutz und
die technische Betriebssicherheit.

"Sicherheitshinweis" kennzeichnet Anweisungen, die genau ein-
A zuhalten sind, um Gefahrdung oder Verletzung von Personen zu
vermeiden und Beschadigungen am Gerat zu verhindern.
Z.B.kdnnen sehr hohe Temperaturenim Kollektor entstehen. Dadurch
besteht Verbriihungsgefahr durch das heile Warmetragermedium.

"Achtung" kennzeichnet technische Anweisungen, die zu beachten
sind, um Schaden und Funktionsstérungen am Gerat zu verhindern.

DerAnschluss des Kollektorfeldes an eine vorhandene bzw. neu zu erstellende
Blitzschutzanlage oder die Errichtung eines 6rtlichen Potentialausgleiches darf
nur von autorisierten Fachkraften unter Berlicksichtigung ortlicher Gegeben-
heiten und unter Einhaltung nachstehender technischer Regeln erfolgen:

DIN EN 62305 Teil 1-4  Blitzschutz

DIN VDE 0100 Teil 540 Auswahl und Errichtung elektrischer Betriebsmittel
- Erdungsanlage, Schutzleiter, Schutzpotentialaus-
gleichsleiter

Ausrichtung und Verschattung

Die Kollektoren sollten zwischen Stid-Osten bis Stid-Westen (Optimal: Siid)
ausgerichtet werden. Bei abweichender Ausrichtung wenden Sie sich bitte an
unsere Fachberater. Baume, angrenzende Bauten, Schornsteine u.a. sollten
moglichst wenig Schatten auf die Kollektoren werfen. Auf unterschiedlichen
Sonnenstand (Sommer - Winter) ist zu achten.

Der Abstand zwischen der oberen Stirnseite des Sonnenkollektors bis zur
Unterkante First soll mindestens 3 Dachpfannen betragen, um die Windkrafte
zu reduzieren und um ausreichend Platz fiir die Montage zu haben.

3062157_201411



WL IF

Schnee- und Windlast

Schnee- und Windlast

Die Belastung des Kollektorfeldes setzt sich aus einer Kombination von Wind-
und Schneelasten zusammen, welche sich aus Gebaudeabmessung, Dach-
form und Standort ergeben. Eine genaue Ermittlung der Lastannahmen muss
objektspezifisch anhand der DIN EN 1990 (+NA) und DIN EN 1991 (+NA),
sowie unter Beachtung regionaler Vorschriften erfolgen.

F3-1 Kollektoren kénnen bis zu einer Druck- und Sogbelastung von 2,4
kN/m?eingesetzt werden. Durch Verwendung des Schneelasterweiterungs-
sets kann die zugelassene Druckbelastung auf 4 kN/m? erh6ht werden.

F3-1Q / F3-Q Kollektoren kdnnen bis zu einer Sogbelastung von 2,4 kN/
m? und einer Druckbelastung von 4 kN/m? eingesetzt werden.

Aus Sicherheitsgrinden diirfen die Querlattungen, Sparren und die Dachpfannen
unter den Dachhaken nicht vorgeschadigt sein (gerissen, angebohrt, gealtert),
dasie ansonsten den auftretenden Lasten nicht standhalten kénnen. In Zweifels-
fallen missen Lattung und Dachpfannenin diesen Bereichen erneuert werden.
Insbesondere in schneereichen Gebieten wird die Verwendung von Blechpfan-
nen unterhalb der Dachhaken empfohlen.

Zur Vermeidung von Windlastspitzen ist zwischen Kollektorfeld und Dachkante
(bzw. First) ein Abstand von mindestens 1 Meter dringend zu empfehlen.

Schneelastzonen

Anhand der Schneelastzonen-Karte aus der DIN EN 1991-1-3 kann fiir Deutsch-
land eine vereinfachte Eignungsprifung des Wolf Solarsystems durchgefiihrt
werden.

Max. zugelassene Aufstellhohe bei Aufdach-
montage abhangig von der Schneelastzone

ohne Schnee- mit Schnee-
F3-1 lasterweite- lasterweite-
rungs-Set rungs-Set
gzj)::.kztl)tlzllastung 2,4 kN/m?* 4 kN/m*
Schneelastzone 1 / /
Schneelastzone 1a / /
Schneelastzone 2 750 m 4. NN 1050 m G. NN
Schneelastzone 2a 650 m 0. NN 900 m 4. NN
Schneelastzone 3 600 m G. NN 800 m G. NN

Bei diesen Berechnungen ist ein Formbeiwert von 0,8 nach
DIN EN 1991-1-3 berticksichtigt.

Fir bestimmte Gebiete der Schneelastzone 3 gelten regio-
nale Sonderregelungen.

Zusatzliche Lasten durch Schneeanwehung oder Schnee-
fanggitter, sowie von héheren Dachern herabrutschenden
Schnee sind zu beachten!

Bei hoheren Schneelasten wird eine Indachmontage emp-
fohlen.

3062157_201411



WL IF

Hinweise zur Anlagenhydraulik

Verrohrung

Achtung

Hinweis:

Verrohrungsbeispiele

Empfehlung:
Entliftungstopf
(an der hochsten Stelle
vorsehen)

Durchflussregulierung
IIl bei mehreren Kollektor-
feldern

Verrohrung wechselseitig

Bei einseitiger Verrohrung konnen max. 5 F3-1 oder F3-1Q, F3-Q Kollektoren
parallel geschaltet werden.

Bei wechselseitiger Verrohrung kénnen max. 10 F3-1 oder F3-1Q, F3-Q

Kollektoren parallel geschaltet werden.

- Keine verzinkten Rohre, Fittings usw. verwenden

- Warmedammung muss temperaturbestandig >175°C sein, imAulRenbereich
zusatzlich UV- und witterungsbestéandig

- Es durfen nur die mitgelieferten Dichtungen verwendet werden.

Die Leitungen in der Nahe der Kollektoren erreichen im Stillstand Temperaturen
bis zu 200°C. Brandgefahr beachten!

- Leitungen steigend zum Kollektorfeld hin verlegen, um bei Stagnation ein
"leerdriicken” des Kollektors zu ermdglichen. Keine Luftsacke bilden!

Empfehlung:

- EntlGftungstopf an der héchsten Stelle vorsehen

- Bei mehreren Kollektoren Durchflussregulierungen zum hydraulischen Ab-
gleich in den Ricklauf integrieren.

Die Solarleitungen miissen vor der Anbringung der Kollektorverkleidung und
der Warmedammung verlegt und angeschlossen werden, um die Dichtigkeit
auf der gesamten Leitungslange und an den Kollektoranschlissen tberprifen
zu kénnen.

Verrohrung einseitig, links Verrohrung einseitig, rechts
(bis zu 5 Kollektoren mdéglich) (bis zu 5 Kollektoren mdglich)
= if] Bl it
118 @ B ke

-
-

Verrohrung wechselseitig

(bis zu 10 Kollektoren méglich) )ﬁ L (bis zu 10 Kollektoren méglich)

ig

ol ie] .

]

Verrohrung mehrerer Kollektorfelder nach Tichelmann

i

4
i

=N

=N

=
v 4

3062157_201411



WL IF

Hinweise zur Anlagenhydraulik

Hinweise zur
Anlagenhydraulik

+ Die Kollektoren kdnnen mit hohem spezifischen Durchfluss betrieben werden

(sog. High-Flow). Vorteile: Der Kollektor wird gut gekihlt = hoher Kollek-
torwirkungsgrad, geringe Warmeverluste an der Vorlaufleitung, Nachteile:
hoher Druckverlust = starke Pumpe mit héherem Stromverbrauch, groRe
Rohrquerschnitte.

+ Die Kollektoren kénnen mit geringem spezifischen Durchfluss betrieben wer-

Durchstrémung: High-Flow (90 I/h x Koll), ANRO 30°C

den (sog. Low-Flow). Dabei kehren sich Vor- und Nachteile des High-Flow-
Betriebes um. Zusatzlicher Vorteil wegen der héheren Vorlauftemperatur ist
ein effektiverer Betrieb eines Schichtenspeichers.

Durchstromung: Low-Flow (30 I/h x Koll), ANRO 30°C

Kollektor-| Solar- [ < | 5, Ausdehnungsge- Kollektor- Solar- < | 5, Ausdehnungsge-

feld mit X fleitungs-{ i oo | pen- Speicher fal 2.5 bar feld mit X leitungs-f -\ en- Speicher falt 2,5 bar

Kollekto- | lange | o (m?n) P P () Kollekto- | lange | 9 [ P P (0]
ren | (m) sreeee F31 | Fa-Q ren ) | (M) |Srepe F31 | Fa-Q
2 15 15x1 10 SEM-2-300 18 18 2 20 12x1 10 SEM-2-300 18 18
2 30 18 x 1 10 SEM-2-300 18 18 2 50 15x 1 10 SEM-2-300 18 18
3 10 15x1 10 SEM-2-400 25 35 3 35 15x 1 10 SEM-2-400 25 35
3 20 18 x 1 10 SEM-2-400 35 35 3 80 18 x 1 10 SEM-2-400 35 35
3 30 15x1 20 SEM-2-400 25 35 4 25 15 x1 10 SEM-1-500 35 35
3 70 18 x 1 20 SEM-2-400 35 35 4 50 18 x 1 10 SEM-2-400 35 50
4 15 18 x 1 10 SEM-1-500 35 50 5 20 15 x 1 10 SEM-1-500 50 50
4 30 22 x1 10 SEM-1-500 50 50 5 45 18 x 1 10 SEM-1-750 50 50
4 50 18 x1 20 SEM-1-500 35 50 6 15 15x 1 10 SEM-1-750 50 80
5 10 18 x1 10 SEM-1-750 50 50 6 30 15x 1 20 SEM-1-750 50 80
5 20 22 x 1 10 SEM-1-750 50 50 6 35 18 x 1 10 SEM-1-750 50 80
5 35 18 x 1 20 SEM-1-750 50 50 7 30 18x1 10 |SEM-1-1000 80 80
5 90 22 x 1 20 SEM-1-750 50 50 7 30 15x 1 20 |SEM-1-1000 80 80
6 15 22 x1 10 SEM-1-750 80 80 7 60 18 x 1 20 |SEM-1-1000 80 80
6 30 18 x 1 20 SEM-1-750 50 80 8 25 18 x 1 10 |SEM-1-1000 80 80
6 70 18 x 1 20 SEM-1-750 50 80 8 25 15x1 20 |SEM-1-1000 80 80
7 15 28x1,5 10 SEM-1-1000 80 80 8 50 18 x 1 20 SEM-1-1000 80 80
7 15 18 x 1 20 SEM-1-1000 80 80 9 20 18 x 1 10 SEM-1-1000 80 80
7 50 22 x1 20 SEM-1-1000 80 80 9 50 22 x1 10 SEM-1-1000 80 80
8 50 22 x1 20 SEM-1-1000 80 80 9 50 18 x 1 20 SEM-1-1000 80 80
8 100 [28x1,5| 20 SEM-1-1000 80 105 10 15 18 x 1 10 SEM-1-1000 80 80
9 20 22 x1 20 SEM-1-1000 80 80 10 40 18 x 1 10 SEM-1-1000 80 105
9 80 28x1,5| 20 SEM-1-1000 80 105 10 40 22 x1 10 SEM-1-1000 80 105
10 10 22 x 1 20 | SEM-1-1000 80 105
10 50 28x1,5] 20 |SEM-1-1000| 105 105

Alle Angaben sind Empfehlungen und kénnen je nach Anlage abweichen. Die angegebenen AusdehnungsgefaligréRen gelten
nur bis zu einer statischen H6he von 10 Meter.

Druckverlust F3-1Q, F3-Q mit ANRO 30°C
10 Kollektoren

Volumenstrom pro Kollektor (I/h)

= 350
@

Ko}

£ 300 /

©

E 250 7/

- / 7 Kollektoren
9 200 7 i

= _~1 _5Koll.
@ 150 3 Koll
) Il
S ———"1Koll.
7] —

o 50 /

< =

x

(8] 0 1

=]

a 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Druckverlust F3-1 mit ANRO 30°C

Volumenstrom pro Kollektor (I/h)

= 350

(4]

o)

£ 300

©

E 250 10 Kollektoren
3 200 e !
IS 7 Koll.
g 150 // S :}3(?(” I
O o
% 100 e 1 Koll
g //

© 50

>

S

= ) \

a 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

3062157_201411



WL IF

Allgemeine vorbereitende Arbeiten

Transport und Lagerung

Montage

Bendtigtes Werkzeug

Achtung

- Kollektorenstapel nur mitden Verpackungsleisten und Paletten transportieren
und lagern.

- Nicht mehr als 16 Kollektoren Ubereinander transportieren bzw. mehr als
24 Kollektoren Uibereinander lagern.

- Kollektoren nicht mit dem Glas nach unten transportieren.

- Kollektoren beim Transport nicht an den Kollektorstutzen tragen oder auf
den Stutzen abstellen, um Schaden zu vermeiden.

- Kollektorriickseite nicht auf unebenen Untergrund legen.

- Kollektoren an staubfreien und trockenen Orten zwischenlagern.

- Kollektoren bis zur Inbetriebnahme auf der Glasseite abdecken.

Der Kollektor darf nicht ausschlieRlich an den Nietmuttern auf das Dach
gezogen werden!
Bei Transport nicht unter den Kollektor treten. (siehe Bild)

Bei ruckartigen Bewegungen kdnnen die Nietmuttern ausreiRen und der
Kollektor kann abstiirzen.

Die Montage und Erstinbetriebnahme darf nur von einem anerkannten Fachmann
durchgefiihrt werden. Dieser Ubernimmt die Verantwortung fiir die ordnungs-
gemale Installation und erste Inbetriebnahme.

Die Kollektoranschlisse, auch von entleerten Kollektoren, kdnnen bereits bei
der Montage sehr heil3 werden. Schutzhandschuhe tragen, es besteht die
Gefahr von Brandverletzungen.

Fur die einfache und sichere Montage der Kollektoren auf dem Dach werden
folgende Werkzeuge und Hilfsmaterialien verwendet:

1 Hammer

1 Metermal}

1 Stift / Kreide

2 Schrauber / Schlissel SW 13

1 Holzbohrer ca. 5 mm (nur Indachmontage)

1 Winkelschleifer mit Steinscheibe

2 Maulschlissel SW 30

1 Wasserpumpenzange

1 Stichsage (bei vorhandener Dachverschalung)
Dachdurchfiihrungen fir die Solarleitungen

(z.B Lufter-Dachsteine mit Winkelschleifer passend schleifen)
Schutzrohre (Fuhlerleitung, Verrohrung)
Absturzsicherung(en)

Kreuzschlitz-Bit

3062157_201411



WL IF

Allgemeine vorbereitende Arbeiten

Vorbereitende Arbeiten zur
Montage

Riicklaufanschlussstiick (bei In- —

Vorlaufanschlussstiick —=

Diese Arbeiten sollten vor dem Transport der Kollektoren auf das Dach
geschehen.

Achtung: Kompensatoren nuran den kurzen Anschlussstutzen montieren!

» Bei Verrohrung einseitig links (Beispiel Bild) sind die kurzen Anschluss-
stutzen auf der rechten Seite.

» BeiVerrohrung einseitig rechts muss der Kollektorum 180° gedrehtwerden.
Die kurzen Anschlussstutzen befinden sich auf der linken Seite.

+ Bei wechselseitiger Verrohrung ist darauf zu achten, dass alle kurzen
Anschlussstutzen in eine Richtung zeigen.

Vor dem Verschrauben der Anschlisse tUberprifen, ob die Kollektordichtungen
in den Verschraubungen sind.

Beider Montage derAnschlussstiicke, Kompensatoren und Stopfen muss jeweils
die Uberwurfmutter am Kollektor gegengehalten werden. Das Anzugsmoment
darf maximal 20 Nm betragen!

Tauchhiilse aus Regelungskarton entnehmen und in Vorlaufanschlussstiick
eindrehen.

Jeweils 2 Gewindestifte M8x30 am unteren Wannenrand ganz einschrauben.

langer kurzer
Anschlussstutzen Anschlussstutzen

N\

Kompensatoren

m "k
/ 2l

Kollektordichtungen

Tauchhilse

dachmontage zwingend erforderlich)

Gewindestifte M8x30

Anordnungsbeispiel: 3 Kollektoren, hochkant F3-1, wechselseitiger Anschluss (max. 10 Kollektoren)

Vorlauf-Anschlussstiick

L=

Tauchhiilse

Stopfen
gegenuber Anschlussstiick

Kompensatoren alle Dichtungen vorhanden?
fm im
Stopfen
R gegeniiber Anschlussstlick
A by
i i i
T T
Gewindestifte M8x30 an der Rucklauf-Anschlussstiick
Unterseite der Kollektoren (bei Indachmont. zwingend erforderlich)

Anordnungsbeispiel: 3 Kollektoren, quer F3-1Q / F3-Q, einseitiger Anschluss auf der linken Seite (max. 5 Kollektoren)

Tauchhi.ily Vorlauf-Anschlussstiick Kompensatoren alle Dichtungen vorhanden?
M= 1 B B B
i B B3
| 1 1 1
Riicklauf-Anschlussstiick Gewindestifte M8x30 an der 2 x Stopfen gegenuber
(bei Indachmont. zwingend erforderlich) Unterseite der Kollektoren den Anschlussstlicken

10

3062157_201411



WU‘, Aufdachmontage - aligemein

Richtmale zur Festlegung der Angaben ohne Berlicksichtigung des Montageplatzes fiir Rohranschlisse.
Kollektorfeldbreite

Hochkant-Montage Lange Montageschiene Alu + fur 1 Kollektor hochkant: 1030 mm
Lange Montageschiene Alu + fur 2 Kollektor hochkant: 2160 mm
Lange Montageschiene Alu + fur 3 Kollektor hochkant: 3290 mm
Lange Montageschienenverbinder: 100 mm
Kollektorbreite: 1100 mm
Abstand zwischen den montierten Kollektoren: 31 mm
Kollektor-Anzahl F3-1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Kollektorfeld-Breite [m] 1,1 223 | 3,36 | 449 | 562 | 6,75 | 7,89 | 9,02 | 10,15| 11,28
Montageschienen-Lange [m] 1,03 | 2,16 | 3,29 | 442 | 555 | 6,68 | 7,81 | 8,94 | 10,07 | 11,20
Quer-Montage Lange Montageschiene Alu + fiir 1 Kollektor quer: 2030 mm
Lange Montageschienenverbinder: 100 mm
Kollektorbreite: 2100 mm
Abstand zwischen den montierten Kollektoren: 31 mm
Kollektor-Anzahl F3-1Q / F3-Q 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Kollektorfeld-Breite[m] 2,1 4,23 | 6,36 | 8,49 | 10,62 |12,75| 14,89 | 17,02 | 19,15 | 21,28
Montageschienen-Lange [m] 2,03 | 416 | 6,29 | 8,42 | 10,55| 12,68 | 14,81 | 16,94 | 19,07 | 21,20

Befestigungsmaterial

\ e o
e/ \\} ® oyt é
= i o Pt
== @
@
Dachhaken “oben“ Dachhaken “unten“ Montageschiene Montageschienen- Schrauben, Muttern, Sparrenausgleichs-
mit Befestigungs-  mit Befestigungs- verbinder-Set Gewindestifte, Holz- Set mit Holzschrau-
bigel blgel (falls erforderlich)  schrauben ben fiir Spar-
im Beutel renmontage (als

Zubehor erhaltlich)

Es miissen alle gelieferten Dachhaken gleichméRig auf der Kollektorfeld-
breite verteilt werden, um die auftretenden Lasten zu verteilen. Dabei die
Dachhaken moglichst nahe an den Sparren positionieren.

3062157_201411 1



WD" Aufdachmontage - allgemein

Vormontage der Dachhaken

Montage an Dachlatten Dachhaken “oben™ Dachhaken “unten™
(werkseitig vormontiert) kurzer Schen-

kel oben Scheibenmutter M8 ———@
A

Schlossschraube
M8x20

Schlossschraube Schlossschraube
M8x20 M8x20

Montage an Sparren Dachhaken "oben"
(ummontieren)

langer
Schenke
oben

Dachhaken gemaf Abbildungen vorerst nur handfest verschrauben.

Hinweis:

Manche Pfannenformen (z.B. Flachenziegel, die oben und unten verfalzt sind)
mussen im Bereich der Dachhaken ausgeschliffen werden, damit der montierte
Dachhaken korrekt aufliegt und die dariiberliegende Pfanne nicht absteht.

Empfehlung:
Insbesondere in schneereichen Gebieten wird die Verwendung von Blech-
pfannen unterhalb der Dachhaken empfohlen.

Verbindung der Montage- Mit Hilfe der Montageschienenverbinder kdnnen die Montageschienen verlan-
schienen gert werden.

Eine der 3 Schrauben des Montageschienenverbinder-Sets kann man auch
zur Befestigung an einem Dachhaken verwenden. Die U-Schiene bleibt dabei
mittig ausgerichtet, die Schraube kann im Langloch an die entsprechende
Position Gber dem Haken gebracht werden.

Montageschiene fiir Montageschienen- Montageschiene fur
z.B. 2 Kollektoren verbinder-Set z.B. 1 zus. Kollektor
Sl =y
— W s

3 Schlossschrauben M8 x 25 mit Scheibenmuttern M8

3062157_201411
12



WU" Aufdachmontage - Falzziegel, Biber

Besonderheiten bei Falzziegel- oder Biber-Eindeckung

Montage der Dachhaken
an Dachlatten
(Beispiel fiir 2 Kollektoren)

Dachhaken “oben® montiert

Montage- Dachhaken bei Bedarf ~ Montageschiene
schiene

é/ kiirzen oderumbiegeDn M
V. 74 S ey A Reihen
hlossschraube S /7//,///‘7’///,/,/’/44[ optional

e/ & é!;:\.

S M8x20 &q}l’;‘\& oq,.“\ Echnielast- t
< Q‘Pii‘oé\ %:‘Z/ /I/,\///!WZ//\///\/\ //4 rweiterungsse

© = 7 2 2 &

\;‘.0@ l o/~~~  Montage-
; N, , /%ﬁ , w//\‘,// schiene
Vidiziis /S
&
y rST(]:ﬁi)éhgrﬁbg?stand > rST::ﬁi);heor;i"}bgr]stand ¢ Dachhaken “unten“

) Schienenbreite 7 montiert

Montageschiene

Schlossschraube
M8x20

@‘ Scheibenmutter M8

Es miissen alle gelieferten Dachhaken gleichméRig auf der Kollektor-
feldbreite verteilt werden, um die auftretenden Lasten zu verteilen. Die
Dachhaken moglichst nahe an den Sparren positionieren.

1. Dachhaken “unten® gem. Bild montieren und in Dachlatte einhdngen.

2. Dachhaken “oben“ gem. Bild montieren und in Dachlatte einhdngen.
Abstand der beiden Schienen 2,06 m bei Montage Kollektor hochkant bzw.
1,06 m bei Montage Kollektor quer am oberen Dachhaken im Langloch
einstellen und mit Schlossschrauben M8x20 fixieren.

3. Hoéhe der Befestigungsbiigel einstellen und mit Schlossschrauben M8x20
arretieren, damit der Druck gleichmaf3ig auf die Dachpfannen verteilt wird.

4. Schlossschrauben M8x20 in ausreichender Anzahl in Montageschienen

einfadeln.

Montageschienen mit Scheibenmuttern auf Dachhaken montieren.

6. Dachziegel im Dachhakenbereich eindecken.

o

3062157_201411
_ 13



WD" Aufdachmontage - Falzziegel, Biber

Montage der Dachhaken an Sparren
(Beispiel fiir 2 Kollektoren)

Dachhaken bei Bedarf klirzen

Dachhaken “oben“ montiert oder umbiegen

Montageschiene

(Aﬁh-@«ﬁh-@//«/ 5 /i

W, Li i 4l

/ Ii}w,%%{// optional
-'//ii Schneelast-

Schlossschrau- & & = W o = Z’\//‘, Erweiterungsset
be M8x20 S WWJ/

Montageschiene

)

7 7 LTV 4
/

Schienenbreite Dachhaken “unten* montiert

Montageschiene

Schlossschraube
M8x20

Scheibenmutter M8

Es miissen alle gelieferten Dachhaken gleichmé&Rig auf der Kollektorfeld-
breite verteilt werden, um die auftretenden Lasten zu verteilen.

1. Dachhaken “unten“ gem. Bild montieren und mit Holzschrauben 6x60 am
Sparren befestigen.

2. Dachhaken “oben“ gem. Bild montieren; Abstand der beiden Schienen
2,06 m bei Montage Kollektor hochkant, bzw. 1,06 m bei Montage Kollektor
quer im Langloch gem. Bild einstellen, mit Schlossschrauben M8x20 fixieren
und mit Holzschrauben 6x60 am Sparren befestigen.

3. Hohe der Befestigungsbiigel einstellen und mit Schlossschrauben M8x20
arretieren, damit der Druck gleichmafig auf die Dachpfannen verteilt wird.

4. Schlossschrauben M8x20 in ausreichender Anzahl in Montageschienen
einfadeln.

5. Montageschienen auf Dachhaken montieren.

6. Dachziegel im Dachhakenbereich eindecken.

Sparrenbefestigung mit - Befindet sich das Wellental eines Ziegels nicht Giber einem Dachsparren,
Sparrenausgleichsplatte wird eine separat lieferbare Sparrenausgleichsplatte ,3“ iber dem Sparren
3 l};, 72 ,2" befestigt und der Dachhaken ,1“ an der Sparrenausgleichsplatte im

1 & Wellental angeschraubt.

- Sparrenausgleichsplatten ,,.3“ mit Holzschrauben 6x60 und Unterlegscheiben
auf den Dachsparren ,2“ befestigen.

] &Schlossschraube

M8x20

Schlossschrauben M8x20 von unten durch die Ausgleichsplatte stecken.

- Dachhaken aufsetzen und mit den Sechskantmuttern fest verschrauben.

3062157_201411
14 -



WU" Aufdachmontage - Schiefer

Besonderheiten bei Schieferdach mit Schieferhaken.

optionales
Schneelast-
Erweiterungsset

( (

% .4
max. 0,4m_ £ max. 0,4m

/ Schienenbreite -

Bleiummantelung

Schlossschraube M8x20

w/\

Kreuzschlitzschraube 6x70mm

Schlossschraube M8x20

Montagescr“yw%

Schlossschraube
M8x20

@‘ Scheibenmutter M8

///ﬁ{///
(L W

Es miissen alle gelieferten Dachhaken gleichmaBig auf der Kollektorfeld-
breite verteilt werden, um die auftretenden Lasten zu verteilen.

Dach an den Befestigungspunkten der Haken ausdecken.
Haken mit Kreuzschlitzschrauben 6x70mm befestigen.
Montageschienen mit Schlossschrauben montieren.
Schieferhaken mit handelstblicher Bleiummantelung verkleiden.
Dach eindecken.

P wowbdn=~

3062157_201411
15



WD‘, Aufdachmontage - Welldach

Besonderheiten bei Welldach / Blechdach mit Stockschrauben.

WG
ETRTTH

él

2

optionales
Schneelast-
Erweiterungsset

g max. 0,4 m _ max. 0,4 m

/ " Schieneniiberstand ~ Schienentiberstand Stockschraube mit

Montageplatte

Schienenbreite

Montage der Schraubensicherung ver- Montageplatte Aluminium 6mm

Stockschrauben wenden, um Eindringen von
Feuchtigkeit zu verhindern

Flanschmutter
A vorsichtig

anziehen,

Bruchgefahr!

Stockschraube M12x300

EPDM-Dichtung, UV-bestandig
Fullstick (bauseits)

/-\/\ ———— Welldach
Es miissen alle gelieferten Stockschrauben gleichméaRig auf der Kollek-
torfeldbreite verteilt werden, um die auftretenden Lasten zu verteilen.

- BeiWelldachernistdie Bohrung (9 14)in der Dachhautfur die Stockschrauben
jeweils am hochsten Punkt der Erhebung des Plattenprofils anzubringen.

- Dervertikale Abstand der Bohrungen flir die Stockschraubenist einzuhalten,
damit der Schienenabstand gewahrleistet ist.

- Es ist auf eine sichere Befestigung auf der Unterkonstruktion/Sparren zu
achten. Gegebenenfallsistbauseits eine Hilfs-Unterkonstruktion zu errichten.

- Die Befestigungsbohrungen fiir die Stockschrauben werden in den Sparren
vorgebohrt (J 8,5). Bei Beton oder Mauerwerk ist ein geeigneter Dubel zu
setzen.

- Die Einschraubtiefe fir die Stockschrauben muss 80 - 100 mm betragen.
Einfetten erleichtertdas Einschrauben. Der glatte Bereich des Schaftes dient
als Dichtsitz fiir die Anpressdichtung. Er muss im Bereich der Dachhaut
liegen.

- Die oberen Montageplatten werden nach unten ausgerichtet, die unteren
Montageplatten werden nach oben ausgerichtet. Bei Einsatz des Schnee-
lasterweiterungssets muss die Stockschraube ggf. biindig mit der Mutter
oberhalb der Montageplatte abgeschnitten werden. Damit ist gewahrleistet,
dass die Kollektorwanne nicht auf den Stockschrauben aufliegen kann.

- Die Dachhaut wird durch leichtes, vorsichtiges Anziehen der Flanschmutter
A abgedichtet. Bei Well-Eternit besteht sonst Bruchgefahr. Ggf. Fiillstiicke
(bauseits) benutzen.
- Eswird empfohlen, eine Schraubensicherung (z.B. Marston-Domsel 585.243)
einzusetzen, um das Eindringen von Feuchtigkeit Uber den Gewindegang
zu verhindern und die Position der Flanschmutter zu sichern.

80-100

3062157_201411
16 -



WU‘F Aufdachmontage der Kollektoren {>is

Montage der Kollektoren

Kombischraube

Gewindestift WKM / W
Vi e
/)

LLELLELLLLLLL L L L L L LS

A 31mm
] c - Dichtungen vorhanden?
@(W@ ) - Abstand 31 mm einhalten
ﬁz% - Verschraubungsteile fluchtend

SW30 - mit zweitem Gabelschussel gegenhalten
Anzugsmoment max. 20 Nm

1. Kollektor mit den Gewindestiften zuerst in die untere Montageschiene gem.
Bild einsetzen und mit Scheibenmutter M8 vorerst nur handfest sichern.

2. Kombischrauben M8x20 durch die obere Montageschiene schieben und
vorerst nur handfest in den Kollektor drehen.

3. Weitere Kollektoren in gleicher Weise montieren.
4. Anschlisse fiir Vorlauf und Rucklauf verschrauben. Dichtungen kontrollieren.

5. Alle Schrauben und Muttern zur Kollektorbefestigung festziehen.

3062157_201411
- 17



WD‘, Indachmontage - Falzziegel

Aus Sicherheitsgriinden muss unter der Kollektorflache nach dem Regelwerk
des Dachdeckerhandwerkes eine tiberdeckte Unterdeckung mit Bitumenbah-
nen vorhanden sein oder sonstiges geeignetes Material, um bei eventuellen
Undichtigkeiten das Eindringen von Feuchtigkeitin das Gebaude zu verhindern.

Dieses muss bis zur Dachrinne ragen.

Lieferumfang Kanten-
Montageteile / schutzprofil Verkleidungsbleche oben

= “ 7/
i 7/ 7/

Montageschiene oben

- - - v\ Yy
Zwischenbleche
Verkleidungsblech
links Verkleidungsblech
rechts
Verbindungs-
schiene
Xy == = — _ = S 7 lP’(et-,;rrzltssattelbandauﬂage
Kehlsattel- Montageschiene unten (mit Kantung fiir Kehlsattelband)
bandauflage
links / g
A Sl
Kehlsattelband Dreiecks- Holzdistanzstlicke Schrauben, Muttern, Gewinde-
dichtungsband von 15-30mm Hoéhe fiir die stifte, Holzschrauben im Beutel

Anpassung an Dachlattung

Richtmale zur Festlegung

der Kollektorfeldposition 5‘[
<
Kollektorfeld so ausrichten, dass ftne tn e i &
die Zeigeleindeckung méglichst mit L O | 44 I il o«
ganzen oder halben Ziegeln, ohne T — — =
SChneiden komp|ett|ert Wel'den L [ E ..... agsnsnununn mgnsnannnng mgssnnnnuns a .---5 |l E"
kann. I 2 =i |
Breite sichtbare Verblechung @ @@ (- Breite sichtbare Hll o
| P Verblechung o
PNIENS < » HE o B =
B H Ye)
| L. i |Breite mit Eindeckrahmen | o
E 17 cm 17 cm E S
! U=l 5 /_éf‘ |
Breite mit Eindeckrahmen n i I
2 = = v
Eine Ziegelreihe mehr ausdecken
um ausreichend Platz zur Montage A ~ a ~
zu schaffen. <12cm <12em
— [ — [——
Anzahl Kollektoren 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Breite sichtbare Verblechung [m] 1,23 | 2,36 | 349 | 462 | 575 | 6,88 | 8,01| 9,14 | 10,27 | 11,40
Breite mit Eindeckrahmen [m] 1,57 | 2,74 | 3,87 | 500 | 6,03 | 7,26 | 839| 9,52 | 10,65| 11,78

Auszudeckende Dachziegel pro Ziegelreihe:

Deckungsbreite 30cm 10 14 18 22 25 29 33 37 39

e}

Deckungsbreite 20cm 8 12 18 24 29 35 41 46 52 58

3062157_201411
18 -



WD‘, Indachmontage - Falzziegel

Ubersicht Indachmontage

Holzdistanzstlicke in Dachlattenstarke

Dreiecksdichtband

Verblechung oben

Kollektor

Holzdistanzstlicke in Dachlatten-
starke abzuglich 9 mm

Montageschiene

Kehlsattelband

wasserdichtes Unterdach

Verldangerung der unteren Montageschiene

Kehlsattelband- Verbindungsschiene
auflage links

4 x Schlossschraube
o M8 x 16

Empfehlung:
Verblechung oben am
Auflagepunkt der Dach-
pfannen unterfittern,
um ein Durchdriicken zu
vermeiden.

Kehlsattelbandauflage

o = =) =
o

-

2 x Schlossschraube Montageschiene fur
M8 x 16 2 Kollektoren (2,26m)

Montageschiene fur
1 zus. Kollektor (1,13m)

rechts

3062157_201411

19



WD‘, Indachmontage - Falzziegel

Montage der unteren Montageschiene

Holzdistanzstlick
(Lattenstarke abziglich 9mm)

Y77 7727277277772777777
LTI 7777777777777

Montage-
schiene

Pa A

et S

44
S

=N

A

—
30 cm| 30 cm

1. Montageschiene nach Montage der Verlangerung so ausmitteln, dass
zwischen Kollektorfeld und fertiger Eindeckung auf beiden Seiten ein Spalt
von kleiner 12 cm entsteht. Ist dies nicht méglich, missen halbe Pfannen
verwendet werden bzw. Pfannen geschnitten werden. Das Mal} < 12 cm
muss gewabhrleistet sein, um eine regendichte Eindeckung zu erreichen.

<12cm 5cm

\ 2. Mit @ 5mm vorbohren und Montageschiene mittels beiliegender Schlils-
selschrauben 8x80 zusammen mit Holzdistanzstlicken (Dachlattenstarke
abzuglich 9mm) am Sparren befestigen.

Holzdistanzstlick
(Lattenstarke
abziglich 9mm)

3. Kehlsattelband gem. Bild aufkleben, dabei Schutzfolie nur im Klebebereich
fur die Montageschiene abziehen. Das Kehlsattelband muss links und rechts
/ ca. 30 cm Uber die Kehlsattelbandauflagen ragen. Mehrere Kehlsattelbander
miissen mit einer Uberlappung von mindesten 5 cm miteinander verklebt
werden. (Kehlsattelband noch nicht an Dachpfannen kleben, da die Kollek-
toren noch mit der Montageschiene verschraubt werden mussen!)

3062157_201411



WD‘, Indachmontage - Falzziegel

Montage der Kollektoren

8 x 80
Kombischraube MSXZO\’

Montageschiene oben

Montageschiene oben

. =

Holzdistanzstlick
(Hohe wie Lattung)

p

LIS ALLL LSS AL

< LSS 7L
LILLLI LI LI LS

Montageschiene unten

=

Kehlsattelband

LA
e\ ;

[ e e—— ]
VI s 7 PHIT AT ITI7 47 47
SIS

Scheibe
M8

/.

Holzdistanzsttick

(Hohe wie Lattung 31mm
abzuglich 9mm)
(ﬁm @ - Dichtungen vorhanden?
- Abstand einhalten
- Verschraubungsteile fluchtend
/ \ SW30 - mit zweitem GabelschllUssel gegenhalten
@) (Anzugsmoment max. 20 Nm)

1. Kollektor mit den Gewindestiften zuerst in die untere Montageschiene ein-
setzen und durch Mutter mit Scheibe M8 vorerst nur handfest sichern.

2. Weitere Kollektoren in gleicher Weise in die untere Montageschiene einsetzen.

3. Holzdistanzstliicke (Hohe wie Lattung) an der Kollektoroberseite auf die
Sparren legen.
Montageschiene oben auf die Holzdistanzstlicke legen und an die Kollekto-
roberseite schieben.
Montageschiene mit Kombischrauben M8x20 an den Kollektoren vorerst nur
handfest montieren.

4. Mit @ 5 mm durch die obere Montageschiene und die Holzdistanzstlicke
in den Sparren vorbohren und mit Schlliisselschrauben 8 x 80 am Sparren
befestigen.

5. Anschlusse fur Vorlauf und Rucklauf verschrauben. Dichtungen kontrollieren.

6. Dichtheitsprifung vornehmen gemaf Abschnitt "Druckprobe”

Hinweis: Installieren sie die Solarleitungen um die Dichtheit der Anlage priifen
zu kénnen, bevor sie die Verblechung des Kollektorfeldes montieren!

3062157_201411
- 21



WD,, Indachmontage - Falzziegel

Montage der Zwischenbleche

Zwischenbleche

kensatetand LAY LML LG LLL LIS

SO-P Ll Sl 2l

Falte

Falte bilden 1. Zwischenbleche einschieben. Sollten diese bei der Montage klemmen,
Position der Kollektoren korrigieren. AnschlieBend die Laschen oben an
den Zwischenblechen umbiegen, um ein durchrutschen zu verhindern.

2. Alle Schrauben und Muttern zur Kollektorbefestigung festziehen.

3. Schutzfolie am Kehlsattelband ganz abziehen und Kehlsattelband an die
Dachpfannen kleben. An den Enden der Kehlsattelbandauflagen links und
rechts jeweils eine Falte bilden. (siehe Bild)

22

3062157_201411



WU" Indachmontage - Falzziegel

Montage des Eindeckrahmens

Dreiecksdichtband oben Holzschraube Hafte (2 St. je Verblechung oben)

Verblechung

oben

Kantenschutzprofil

Holz-Distanzstlick
Hoéhe = Lattung

Dreiecksdichtband
oben und seitlich

V- s v v sy

77

Holzschraube
/ 4x30

Dachlatte

Verkleidungsblech
Dreiecksdichtband Hafte (3 St. je Verkleidungsblech)

Verkleidungs- 1. Verkleidungsbleche links und rechts gem. Bild einhdngen und mit Haften
] blech befestigen.

/)

Dachlatte

2. Verblechung oben an Kollektorrahmen aufstecken. Zur Auflage am Sparren
muss an jedem Sparren ein Holzdistanzstiick mit Hohe Lattung unter dem
Verkleidungsblech montiertwerden. Verkleidungsblech mit Hafte befestigen.

/‘ 3. Kantenschutzprofile an den Verbindungsstellen der Verkleidungsbleche
oben Uber die Aufkantungen gem. Bild stecken.

4. Dreiecksdichtband seitlich und oben auf die Verkleidungsbleche kleben.

Dreiecks-
dichtband 5. Dachziegel um Eindeckrahmen eindecken.

Ggf. halbe Dachziegel verwenden oder Dachziegel schneiden.
<12cm ca.5cm

3062157_201411

23



WL IF

Indachmontage - Schieferdach

Aus Sicherheitsgrinden muss unter der Kollektorfliche nach dem Regelwerk

Lieferumfang
Montageteile

des Dachdeckerhandwerkes eine iberdeckte Unterdeckung mit Bitumenbah-
nen vorhanden sein oder sonstiges geeignetes Material, um bei eventuellen
Undichtigkeiten das Eindringen von Feuchtigkeitin das Gebaude zu verhindern.
Dieses muss bis zur Dachrinne ragen.

/Kantenschutzpro%Verkleidungsbleche
oben

/ / W_/
7/ 7/
Montageschiene oben

Seitenblech - S W Gl
Schichtstiicke Zwischenbleche chichtstiicke
/ Nocken / Nocken

Verbindungs-
schiene
Kehlsattel l
ehlsattel-
= s = - 7 R Kehlsattelbandauflage
bandauflage Montageschiene unten rechts
links
Kehlsattelband Holzdistanzstlicke von Schrauben, Muttern,
15 - 30 mm Hoéhe fir die Gewindestifte, Holz-

Anpassung der Montageschiene oben schrauben im Beutel

Richtmale zur Festlegung 3
der Kollektorfeldposition
1S
£
Breite sichtbare Verblechung E A
! oSESEaaReRE 5 5SS e e
Breite sichbare Verblechung| i
Breite mit Schichtstticken / : E
Nocken : | Breite mit Schichtstiicken /| & N
& Nocken = E
 epl10Cm 10 cm <—>-
» A\ 4
 links oder rechts ausrichten |
Anzahl Kollektoren 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Breite sichtbare Verblechung [m]

1,23 236 | 349 | 462 | 575 | 6,88 | 8,01 9,14 | 10,27 | 11,40

Breite mit Schichtstiicken / Nocken [m]

1,43 256 | 369 | 482 | 595 | 7,08 | 821 9,34 | 10,47 | 11,60

24

3062157_201411



WD" Indachmontage - Schieferdach

Aufbau

Verblechung oben

Kollektor.

Montageschiene

Kehlsattelband

wasserdichtes Unterdach

Montage und Verlangerung der Kehlsattelbandauf- Verbindungsschiene
unteren Montageschiene lage links # ®  Kehisattelbandauflage
4 x Schlossschraube L rechts
AL M8 x 16 y_é
-’ 7 ° T Y N\° | ° X7
2 x Schlossschraube Montageschiene flr 2 100 © Montageschiene fiir 1 zusatz-
M8 x 16 Kollektoren (2,26 m) lichen Kollektor (1,13 m)

ST 7
A’IIIII,"II

Montage-
schiene

‘lI--w----IIi--lanc

’;.”.\’“I’ ”i’é Kehlsattelband Uberl |33Pung > 5cm
S S S S S S S S X )
- /=0l <

1. Mit @ 5mm vorbohren und Montageschiene mittels beiliegender Schllisselschrauben 8x80 am Sparren befestigen.

2. Kehlsattelband aufkleben, dabei Schutzfolie nur im Klebebereich fur die Montageschiene abziehen. Das Kehlsat-
telband muss links und rechts ca. 30 cm Uber die Kehlsattelbandauflagen hinausragen. Mehrere Kehlsattelbander
miissen mit einer Uberlappung von mindesten 5 cm miteinander verklebt werden. (Kehlsattelband noch nicht an
Dachpfannen kleben, da die Kollektoren noch mit der Montageschiene verschraubt werden missen!)

3062157_201411
— 25



WD" Indachmontage - Schieferdach ‘m‘

Montage der Kollektoren

8x80 Montageschiene oben ,
\ Montageschiene oben

Montageschiene unten
Kehlsattelband

Mutter mit

Scheibe MS/

i
ﬁ ﬁg - Dichtungen vorhanden?
- Abstand einhalten
SW30
@) - Verschraubungsteile fluchtend
- mit zweitem Gabelschissel gegen-

halten (Anzugsmoment max. 20Nm)

1. Kollektor mit den Gewindestiften zuerst in die untere Montageschiene ein-
setzen und durch Mutter mit Scheibe M8 vorerst nur handfest sichern.

2. Weitere Kollektoren in gleicher Weise in die untere Montageschiene einset-
zen.

3. Montageschiene oben an die Kollektoroberseite schieben.
Montageschiene mit Kombischrauben M8x20 an den Kollektoren vorerst
nur handfest montieren.

4. Die obere Montageschiene noch nicht am Dach festschrauben.

5. Anschlisse fir Vorlauf und Riicklauf verschrauben.
Dichtungen kontrollieren!

6. Dichtigkeitspriifung vornehmen gemaf Abschnitt "Druckprobe”.

Hinweis: Installieren sie die Solarleitungen um die Dichtheit der Anlage priifen
zu konnen, bevor sie die Verblechung des Kollektorfeldes montieren!

3062157_201411
26 -



WU" Indachmontage - Schieferdach

Montage der Zwischenbleche

_J\ Wp

Zwischenbleche

LV 1% % % L1X 1%
Zwischenblech

Kehlsattelband

Falte bilden v

1. Zwischenbleche von oben einschieben. Sollten diese bei der Montage klem-
men, Position der Kollektoren korrigieren. AnschlieBend die Laschen oben
an den Zwischenblechen umbiegen, um ein Durchrutschen zu verhindern.

2. Alle Schrauben und Muttern zur Kollektorbefestigung festziehen.

3. Schutzfolie am Kehlsattelband ganz abziehen und Kehlsattelband an die
Dachpfannen kleben. An den Enden der Kehlsattelbandauflagen links und
rechts jeweils eine Falte bilden.

3062157_201411
27



WD" Indachmontage - Schieferdach

Montage der Schichtstiicke /
Nocken

1. Unterste Nocke an die Kehlsattelband - Falte anpassen und ggf. mit
Schere ablangen. Auf ausreichend Uberdeckung (8-10 cm) achten.

2. Nocken parallel zu Kollektor- Glashalteleiste im Abstand von 65 mm
ausrichten.

3. Die Nocken oben mit je 2 Nagel befestigen.

4. Dach bis etwa Kollektoroberkante beidseitig eindecken.

3062157_201411
28 -



WD" Indachmontage - Schieferdach

Einpassen der oberen Verblechung

Ziegel und obere Verblechung
lose an "Soll-Position"

1. Ziegel und obere Verblechung lose an "Soll Position" bringen.

2. Oberste Nocke einpassen und zuschneiden. Auf ausreichende
Uberdeckung (8-10 cm) achten.

3. Nocke und Ziegel fest montieren.

4. Abhangig von GréRe und Uberdeckung der Ziegel ergibt sich ein
"Maf X" um welches der Kollektor angehoben werden muss, um
die obere Verblechung montieren zu kénnen => obere Verblechung
wieder entfernen und geeignetes Distanzholz unter die obere
Kollektormontageschiene legen.

5. Mit @ 5 mm durch die Montageschiene + Distanzholz vorbohren und mit
Schlusselschauben 8x80 am Sparren befestigen.

6. Obere Verblechung auf den Kollektor stecken und in endgtiltige Position
bringen.

3062157_201411
_ 29



WD" Indachmontage - Schieferdach

Montage der Verblechung

Kantenschutzprofil

Blechhaften

1. Die obere Verblechung mit je 2 Blechhaften fixieren.

2. Uberdecken der Verbindungsstellen der oberen Verblechungen mit dem
Kantenschutzprofil.

3. Seitenbleche durch Drehbewegung in die Kollektorglashalteleiste
einhangen und nach oben schieben, bis diese unten biindig zum
Kollektor sind.

4. Mit selbstschneidender Schraube Seitenbleche und Nocken
verschrauben.

3062157_201411
30 -



WU" Indachmontage - Monch-Nonne 1%%

Aus Sicherheitsgriinden muss unter der Kollektorflache nach dem Regelwerk
des Dachdeckerhandwerkes eine tiberdeckte Unterdeckung mit Bitumenbah-
nen vorhanden sein oder sonstiges geeignetes Material, um bei eventuellen
Undichtigkeiten das Eindringen von Feuchtigkeitin das Gebaude zu verhindern.
Dieses muss bis zur Dachrinne ragen.

:G;g;et:g:tf:irl'g Kanten- Verkleidungsbleche
schutzprofil oben
7L 7 /L
& Montageschiene oben

(i - - -\ c Vv

Zwischenbleche

Verkleidungsblech
links Verkleidungsblech
rechts
Verbindungs-
schiene
[
Kehlsattelbandauflage
Kehlsattel- = = = = 5 = S~
N _ S N SN rechts
bandauflage Montageschiene unten
links
) g s
Kehlsattelband Dreiecksdichtungsband Holzdistanzstlicke von Schrauben, Muttern,
15 - 30 mm Hohe fir die Gewindestifte, Holz-
Anpassung an Dachlattung schrauben im Beutel
A | - - T - - - - N -

Richtmale zur Festlegung
der Kollektorfeldposition

)
(|
).()
)
S
)
—
)-<)
)

(
)-<)

&
hl

Breite sichbare Verblechung

|

Breite sichtbare

fll.1jr.". (RS | | -

Verblechung 1S
Bl > o
o3
Breite mit Eindeckrahmen ~ <
Breite mit Eindeckrahmen o IS
g a
17 cm 17 cm 4_4
~ » H
T :
1---- IWIT -' A 4
/’\\_/(h\l!/—\!!fﬂﬂ\l!f_\llfﬂﬂ\l!fﬂ\J!l
von links oder rechts ausrichten
|< ;|
Anzahl Kollektoren 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Breite sichtbare Verblechung [m] 1,23 2,36 3,49 4,62 5,75 6,88 8,01 9,14 | 10,27 | 11,40
Breite mit Eindeckrahmen [m] 1,60 2,73 3,86 4,99 6,12 7,25 8,38 9,51 10,64 | 11,77

3062157_201411
- 31



WD" Indachmontage - Monch-Nonne

Aufbau

Holzdistanzstlcke (in Dachlattenstarke)

Dreiecksdichtungsband

Empfehlung
Verblechung oben am
Auflagepunkt der Dach-
pfannen unterfittern,
um ein Durchdricken zu

Verblechung oben

Montageschiene oben

Kollektor vermeiden.
Holzdistanzstticke (in Dachlatten-
starke abzuglich 9 mm)
Montageschiene unten
Kehlsattelband
wasserdichtes Unterdach
Montage und Verlangerung der Kehlsattelbandauf- Verbindungsschiene
unteren Montageschiene lage links 4 x Schlossschraube » » Kehlsattelbandauflage
N rechts
e R stz
- o [—} o =} Qwa . - o ‘ =1 S :
»
2 x Schlossschraube Montageschiene fiir 2 Montageschiene fir 1 zusatzli-
M8 x 16 Kollektoren (2,26 m) chen Kollektor (1,13 m)

Holzdistanzsttick
(Lattenstérke abzlglich 9 mm)

Uberlappung > 5 cm

ca. o = o |o = ca.
40 cm 40 cm

3062157_201411

32



WU" Indachmontage - Monch-Nonne

1. Mit @ 5mm vorbohren und Montageschiene mittels beiliegender Schliisselschrauben
8x80 zusammen mit Holzdistanzstlicken (Dachlattenstarke abzilglich 9 mm) am
Sparren befestigen.

2. Kehlsattelband aufkleben, dabei Schutzfolie nur im Klebebereich fiir die Montage-
schiene abziehen. Das Kehlsattelband muss links und rechts ca. 40 cm Uber die
Kehlsattelbandauflagen ragen. Mehrere Kehlsattelbander miissen mit einer Uberlap-
pung von mindesten 5 cm miteinander verklebt werden. (Kehlsattelband noch nichtan
Dachpfannen kleben, da die Kollektoren noch mit der Montageschiene verschraubt
werden missen!)

Montage der Kollektoren Montageschiene oben

8x80 —__
M8x20

Montageschiene oben

Montageschiene unten

Kehlsattelband

Muttermit ___—~ &
Scheibe M8

Holzdistanzstuick
(H6he wie Lattung A
abziiglich 9mm) - Dichtungen vorhanden?
M - Abstand einhalten
- Verschraubungsteile fluchtend
SW30 - mit zweitem Gabelschissel gegenhalten
@) (Anzugsmoment max. 20 Nm)

-_—

. Kollektor mit den Gewindestiften zuerst in die untere Montageschiene ein-
setzen und durch Mutter mit Scheibe M8 vorerst nur handfest sichern.

2. Weitere Kollektoren in gleicher Weise in die untere Montageschiene einset-
zen.

3. Holzdistanzstlicke (Hohe wie Lattung) an der Kollektoroberseite auf die
Sparren legen. Montageschiene oben auf die Holzdistanzstiicke legen und
an die Kollektoroberseite schieben. Montageschiene mit Kombischrauben
M8x20 an den Kollektoren vorerst nur handfest montieren.

4. Mit @ 5 mm durch die Montageschiene und die Holzdistanzstiicke in den
Sparren vorbohren und mit Schllisselschrauben 8 x 80 am Sparren befes-
tigen.

5. Anschlisse fir Vorlauf und Riicklauf verschrauben. Dichtungen kontrollieren.

6. Dichtigkeitspriifung vornehmen gemaf Abschnitt "Druckprobe”.

Hinweis: Installieren sie die Solarleitungen um die Dichtheit der Anlage priifen
zu konnen, bevor sie die Verblechung des Kollektorfeldes montieren!

3062157_201411
- 33



WD', Indachmontage - Monch-Nonne

Montage der Zwischenbleche

Kehlsattelband

1. Zwischenbleche von oben einschieben. Sollten diese bei der Montage klem-
men, Position der Kollektoren korrigieren. AnschlieRend die Laschen oben
an den Zwischenblechen umbiegen, um ein Durchrutschen zu verhindern.

2. Alle Schrauben und Muttern zur Kollektorbefestigung festziehen.

Montage des Kehlsattelbandes

Dachziegel mit einer Schablone
markieren

Kehlsattelband mit einem Messer
oder einer Schere zuschneiden

3062157_201411
34 -



WD', Indachmontage - Monch-Nonne

Schutzfolie abziehen.
GleichmaRig andriicken
(z. B. mit Hammer)

Das Bandende auf die Auflage und

auf den hochsten Punkt kleben. Falte bilden

Das Malf} von 2 Dachziegeln auf der
ganzen Lange des Kehlsattelbands
markieren und schneiden

Das gesamte Band auf die Auflage
kleben, angefangen am héchsten
Punkt.

Fest driicken und wenigstens 2 Ziegel
vollstandig Gberdecken

3062157_201411
35



WD,, Indachmontage - Monch-Nonne

Montage der Eindeckrahmenbleche

Dreiecksdichtungsband ;
oben Holzschraube 4x60 Hafte (2 St. je Verblechung oben)

Verblechung oben

Kantenschutzprofil

Holzdistanzstlick
Hohe wie Lattung
Dreiecksdichtungs-
band oben und

seitlich

/

Sparren

\

ﬁ Dachlatte

Holzschraube

Seitenblech 4x30
Dachlatte
Dreiecksdich- Hafte
tungsband (3 St. je Seitenblech)
Verkleidungsbleche links und rechts gemal Bild einhdngen und mit Haften

befestigen.

Verkleidungsbleche oben am Kollektorrahmen aufstecken. Zur Auflage am
Sparren muss an jedem Sparren ein Holzdistanzstlick mit Hohe Lattung unter
dem Verkleidungsblech montiertwerden. Verkleidungsblech mit Hafte befestigen.
Kantenschutzprofile an den Verbindungsstellen der Verkleidungsbleche oben
Uber die Aufkantungen gem. Bild stecken.

Dreiecksdichtungsband seitlich und oben auf die Verkleidungsbleche kleben.

Dachziegel eindecken

3062157_201411
36 -



WD‘, Fuhlermontage

Fuhlermontage Die Kollektoren erreichen bei Stagnation Temperaturen von bis zu 200 °C.
Verwenden Sie daher nur die mitgelieferten "Solar" Flachdichtungen und achten
Sie besonders in Kollektornahe auf ausreichende Temperaturbestandigkeit der
Verbindungstechnik.

Beachten Sie auch die Hinweise im Kapitel "Verrohrung".
Beispiel: F3-1, F3-1Q, F3-Q

einseitig t Entliftungstopf
bis 5 Kollektoren | >2emim
) - 1 Kollektor
Verrohrung/" 5 i
Gt
-T[W

KollektoﬁUhlerV il (0
Tauchhulse %" /
Vorlauf-Anschlussstlck
e ————

Verrohrung bei Aufdach / /F_r \ I'WJ
Flachdachmontage oD
RUckIauf—Anschlu !

. >2cm/m
Verrohrung bei

Indachmontage

Beispiel: F3-1, F3-1Q, F3-Q Entliftungstopf

}
wechselseitig |”|/ >2cm/m

bis 10 Kollektoren

I 1 Kollektor

Verrohrung bei
Verrohrung @ Aufdach- /

(Sami)
i 4 rW
. Flachdach-
Kollektorflihler 6 mm montage

Tauchhilse %4"

@1 —1
Vorlauf-Anschlussstlick /M(L ‘
Rucklauf-Anschlussstilick -
Verrohrung bei mk

Indachmontage

|

=

N

3062157_201411
37



WL IF

Befullen der Anlage / Sicherheitsdaten-
blatt / Inbetriebnahme

Befiillen der Anlage

Befiillen und Spiilen
der Anlage

A

Zum Spulen und Fillen der Solaranlage empfehlen wir den Einsatz einer Beftill-
und Spllpumpe mit einer Laufzeit von mind. 20 bis 60 Minuten! Eine manuelle
Entliftung kann dadurch entfallen. Die Anleitung der Solarpumpengruppen ist
zu beachten.

Anlage nicht bei starker Sonneneinstrahlung befiillen, bzw. Kollektoren abdecken.

Es besteht die Gefahr von Verbrennungen! Nur mit ANRO unverdiinnt befiillen.
Beimengen von Wasser oder anderen Warmetragern ist nicht zuldssig. Es besteht

Ausflockungsgefahr und der Frost- und Korrosionsschutz sind nicht mehr ge-
wabhrleistet. Dies kann zum vollstandigen Ausfall der Anlage fiihren.

Auszug aus dem Sicherheitsdatenb

latt:

Handelsname:
Firma:
Notfallauskunft:

ANRO Warmetragerflissigkeit (Fertiggemisch, Kalteschutz -30°C)
Wolf GmbH, Postfach 1380, 84048 Mainburg; Tel.: 08751/74-0; Fax.:08751/741600
+49 (0)40 -209497-0 (werktags 8 - 17 Uhr)

Chemische Charakterisierung:

1,2-Propylenglykol mit Korrosionsinhibitoren,
45,3 Vol.-% in Aufmischung mit 54,7 Vol-% Trinkwasser blau gefarbt

Besondere Gefahrenhinweise fir Mensch
und Umwelt:

nicht erforderlich

Nach Augenkontakt:
Nach Hautkontakt:
Nach Verschlucken:

15 Minuten bei gespreizten Lidern unter flieRendem Wasser ausspulen.
Mit Wasser und Seife abwaschen.
Mund ausspulen und reichlich Wasser nachtrinken.

Transport:

Kein Gefahrgut im Sinne der Transportvorschriften

Wassergefahrdungsklasse:

WGK1; schwach wassergefahrdend.

Das vollstandige Sicherheitsdatenblatt ist auf der Wolf-Homepage im "Download-Center" zu finden.

Inbetriebnahme

Im Rahmen der Inbetriebnahme wird der Solarkreis gespililt, befiillt und abge-
druckt. Dabei darf der Kollektor keine Warme liefern, d.h. der Kollektor muss
entweder abgedeckt oder die Einstrahlung entsprechend gering sein. Generell
werden die Arbeiten nur mit ANRO durchgefiihrt.

Befiillen und spiilen

Wird bei der Beflllung eine Beflillpumpe verwendet, muss die Luft an der/ den
héchsten Stellen entweichen kénnen. Dafir sind Handentlifter in rein metal-
lener Ausfiihrung geeignet. Allerdings wird dann bei der Befiillung eine zweite
Person bendtigt, die den Entlifter verschlie3t, sobald Fluid austritt.

In der Praxis bewahrt hat sich die Solarbefill- und Spllpumpe aus dem Wolf
Zubehor Programm. Dabei kann auf eine Entliftung an héchster Stelle ver-
zichtet werden. Entscheidend ist, dass in waagerechten und fallenden Ab-
schnitten des Solarkreises die Stromungsgeschwindigkeit grof3er als 0,4 m/s
ist, um die Lufteinschlisse mitreilen zu kdnnen.

Um eine starke Verschdumung des ANRO zu verhindern, empfiehlt es sich,
zunachst mit gedrosseltem Volumenstrom das Leitungssystem langsam zu
fullen und dann schrittweise zu erhéhen. Auch beim RuckflieRen in den Be-
fullbehalter ist darauf zu achten, dass madglichst keine Verwirbelungen entste-
hen. Der Flissigkeitsstand oberhalb des Ricklauf- bzw. Vorlaufstutzens sollte
jederzeit so hoch sein, das im Behalter eine ruhige Oberflache entsteht.

Vorsicht bei Objekten mit groRer statischer Hohe. Es kann sich an hoch ge-
legenen Stellen aufgrund der dahinter fallenden Wassersaule ein Unterdruck
bilden. Dadurch sinkt der Siedepunkt des Fluids stark ab und es kann trotz
geringer Temperatur zur Dampfbildung kommen, sodass die Anlage nicht kor-
rekt beflillt werden kann. Abhilfe schafft hier die Drosselung des Auslaufs am
KFE-Hahn. Der austretende Volumenstrom wird dabei so weit reduziert, dass
stets der erforderliche Anlagenbetriebsdruck am Manometer erhalten bleibt.

38

3062157_201411



WL IF

Druckprobe / Entluften der Anlage

Druckprobe

Entlifen der Anlage

Ist der gesamte Solarkreis inkl. der Kollektoren mit Warmetrager gefillt, muss
durch intensives Spilen (Stromungsgeschwindigkeit > 0,4 m/s) sichergestellt
werden, dass alle Verunreinigungen (Zunder, Spane, etc.) und Lufteinschlis-
se entfernt sind. Der Splilvorgang muss erfahrungsgemaf mindestens 20 Mi-
nuten dauern um alle Verunreinigungen und Lufteinschliisse herauszuspiilen.

Fir die Druckprobe hat sich folgendes Verfahren bewahrt:

- Der Solarkreis (inkl. Kollektoren) wird mit ANRO befullt bis der Druck 90%
des maximalen Anlagenbetriebsdrucks (Ansprechdruck des Sicherheits-
ventils minus 10%) betragt.

- Dieser Druck wird mindestens 30 Minuten gehalten. (Hinweis: Glykolgemi-
sche verhalten sich bei Leckagen deutlich trager als Wasser.)

- AbschlieRend wird die Leckkontrolle von Verschraubungen und Lot- bzw.
Pressverbindungen durchgefiihrt.

- MAG und Sicherheitsventil bleiben wahrend der Druckprobe integriert.

Ist die Druckprobe positiv verlaufen, wird zunachst entliftet und dann durch
Ablassen von ANRO der Druck bis zum Flldruck der Anlage reduziert.

Im anderen Fall wird das ANRO soweit abgelassen, dass die Nacharbeiten
durchgefiihrt werden kdnnen. Anschlieend wird die Druckprobe wiederholt.

Bei der Inbetriebnahme muss auf eine sorgfaltige Entliftung geachtet wer-
den. Aus dem vorher eingefiillten ANRO treten blicherweise noch Mikrobla-
sen aus, die sich an diversen Stellen zu kleinen Luftblasen sammeln kénnen,
wie z.B. in der Pumpe, im Warmetauscher oder vor der Schwerkraftbremse.
Diese Lufteinschlisse missen gezielt entfernt werden.

Indizien fur ausreichende Entliftung des Systems sind eine konstante An-
zeige des erforderlichen Volumenstroms und ein stabiler Druck wahrend des
Pumpenbetriebs, d. h. weder am Durchflussmesser noch am Manometer tre-
ten dabei Schwankungen auf.

Nach den ersten Betriebswochen ist es empfehlenswert, an allen Entliftun-
gen ggf. vorhandene Luft erneut abzulassen.

3062157_201411

39



WL IF

Anlagenbetriebsdruck

Anlagenbetriebsdruck

Als richtiges Mal} fir den Anlagenbetriebsdruck gilt, dass an der hdchsten
Stelle des Systems in kaltem Zustand ein Uberdruck von 1,5 - 2.0 bar herrscht.
Der Anlagenbetriebsdruck an der Solarstation betragt also diese 1,5 - 2.0 bar
zusatzlich je 0,1 bar pro Meter statischer Héhe zwischen dem Manometer in
der Solarstation und dem hdchsten Anlagenpunkt.

Aufgrund der nach Inbetriebnahme noch austretenden Luft muss der Flll-
druck etwas hoher (Praxiswert +0,1 bar) sein als der Anlagenbetriebsdruck.

Der Vordruck im MAG wird fiir die notwendige Wasservorlage mindestens
0,3 bar niedriger eingestellt als der Anlagenbetriebsdruck. Dabei ist der even-
tuelle Héhenunterschied zwischen dem Manometer und dem MAG zu be-
ricksichtigen. Wird das MAG z.B. einen Meter unterhalb des Manometers
installiert, so muss der Vordruck im MAG auf den an dieser Stelle wirkenden
Anlagenbetriebsdruck (+0,1 bar) abgestimmt werden, d.h. der Vordruck muss
dann nur 0,2 bar niedriger sein als das Manometer anzeigt.

Dieses abgestimmte Druckverhaltnis zwischen Filldruck, Anlagenbetriebs-
druck und Vordruck im MAG ist eine Voraussetzung flir den langfristig siche-
ren Betrieb einer Solaranlage.

7y 1 Systemiberdruck an
hochster Stelle 1,5-2,0 bar
2 Zuschlag pro Meter
statischer Hohe +0,1 bar/ m
3 Anlagenbetriebsdruck
(Manometer) bar
@
Anlagenbetriebsdruck bar
Fillreserve fur Entluftung + 0,1 bar
Fiilldruck bar
Anlagenbetriebsdruck bar
Abzug fir Wasservorlage -0,3 bar
4  Zuschlag pro Meter Hohen-
differenz Manometer - MAG +0,1 bar/ m
5 Vordruck MAG bar

Wird der Anlagenbetriebsdruck zu gering eingestellt oder sinkt aufgrund von
Undichtigkeiten oder Entliftung etwas ab, kann es zum partiellen Sieden von
Solarflissigkeit wahrend des Betriebs der Anlage kommen. Besonders ge-
fahrdet sind die Bereiche mit hoher Temperatur und mit Druckabfall im Vorlauf
des Kollektorfeldes bzw. am hochsten Punkt des Solarkreises. Eine Dampf-
blase an dieser Stelle wird den Durchfluss reduzieren oder sogar ganz unter-
brechen. Zudem tritt bei niedrigem Anlagenbetriebsdruck stagnationsbeding-
te Dampfbildung sehr viel haufiger auf.

40

3062157_201411



WL IF

Checkliste fur die Inbetriebnahme

Nr. | Montage
1 | Kollektoren sturmsicher installiert o
2 | Solarrohrleitung an Potentialausgleich angeschlossen 0]
3 | Ausblaseleitung fest am Sicherheitsventil des Solarkreises installiert 0]
4 | Auffanggefal® unter Ausblaseleitung (Solarkreis) aufgestellt 0]
5 | Ausblaseleitung am trinkwasserseitigen Sicherheitsventil installiert und am Abwasser angeschlossen 0]
6 | Thermostatisches Mischventil am Warmwasserabgang installiert oder Begrenzung der Speichertem- 0]
peratur auf 60°C durch die Regelung
Inbetriebnahme
7 | Vordruck im Ausdehnungsgefal’ (vor Befillen priifen) bar 0]
8 | Solarkreis mit Solarflissigkeit gefillt und gespiilt 0]
9 | Pumpe, Speicherwarmetauscher und Kollektor entliiftet (Schwerkraftbremse zum Entliiften blockieren) (0]
10 | Entluftungstopf am Kollektor entliftet (falls vorhanden) 0]
11 | Solarkreis abgedrickt inkl. Leckkontrolle der Verschraubungen, L6t- und Pressverbindungen (0]
12 | Dichtigkeit von allen Verbindungsstellen (Stopfbuchsen an Absperrventilen und KFE-Hahne) geprift (0]
13 | Anlagendruck (kalt) bar 0]
14 | Schwerkraftbremse in Funktion (0]
16 | Warmwasserspeicher trinkwasserseitig geflllt und entliftet 0]
17 | Kollektorabschattung entfernt 0]
Regelsysteme
18 | Temperaturfiihler zeigen realistische Werte an (0]
19 | Solarpumpe lauft und walzt um; ggf. einstellen (Volumenstrommesser : I/min) 0]
20 | Solarkreis und Speicher werden warm (0]
21 | Kesselnachheizung startet bei: °C (0]
22 | Optional: Zirkulationspumpenlaufzeitvon __ Uhrbis__ Uhr 0]
Einweisung: Der Anlagenbetreiber wurde wie folgt eingewiesen:
23 | Grundfunktion und Bedienung des Solarreglers inkl. Zirkulationspumpe (0]
24 | Einweisung in Kontrollméglichkeit der Speicher-Schutzanode o
25 | Wartungsintervalle (0]
26 | Aushandigung der Unterlagen (0]
27 | Bestatigung der Inbetriebnahme durch Anlagenbetreiber 0]

3062157_201411

41



WL IF

Betrieb / Inspektion und Wartung

Betrieb

Inspektion und Wartung

Inspektionsumfang

- Leichter Beschlag kann aufgrund der Temperaturunterschiede von Auftenluft
und Kollektor besonders in den friihen Morgenstunden auftreteten. Mit der
Erwarmung des Kollektors verschwindet er wieder.

- Anlage bei Sonneneinstrahlung méglichst nicht elektrisch abschalten. Nach
eventueller Dampfbildung bei sehr hohem Solarertrag geht die Anlage nach
dem Abkuhlen selbsténdig wieder in Betrieb.

- Das Einschalten der Uberhitzungsschutzfunktion in der Regelung ist bei
Flachkollektoren nicht erforderlich.

- InZeiten,indenen kein Warmwasser benétigt wird, beispielsweise im Urlaub,
sind keine besonderen Vorkehrungen zu treffen.

- WennderAnlagendruck stark schwankt oder Warmetragerflissigkeit ANRO
aus dem Sicherheitsventil ausgetreten ist, muss die Anlage von einem
Fachmann Uberprift werden.

Lassen Sie lhre thermische Solaranlage regelmaRig von einem Fachhandwer-
ker Uberprifen, um die Betriebssicherheit und dem Wirkungsgrad langfristig
zu erhalten. Nach Intervall und Umfang wird dabei unterschieden in Inspektion
(jahrlich) und Wartung (bedarfsabhangig ca. alle 3 - 5 Jahre). Der Abschluss
eines Inspektions- und Wartungsvertrages ist fur alle thermischen Solaranlagen
empfehlenswert.

Zusatzlich wird empfohlen, nach den ersten Betriebswochen eine erste Inspek-
tion mit Kontrolle wesentlicher Funktionen der Anlage durchzufiihren. Diese
Nachkontrolle bzw. Erstkontrolle sollte kalkulatorisch Bestandteil der gesamten
"Dienstleistung Solaranlage" sein und kann ggf. im Angebot gesondert aus-
gewiesen werden.

In einem Inspektions- und Wartungsprotokoll werden die wesentlichen Anla-
genparameter notiert, um ggf. problematische Veranderungen (z.B. Anlagen-
betriebsdruck, pH-Wert) erkennen zu kénnen. Fir die Erstinstallation ist auf
Daten (Fulldruck, Anlagenbetriebsdruck, Regler- und Pumpeneinstellungen,
etc.) der Anlagendokumentation Bezug zu nehmen.

Die jahrlich durchzufiihrende Inspektion sollte mindestens folgenden Umfang
haben (gilt auch fur die Erstinspektion):

- alle Entliftungsorgane im Solarkreis entliiften

- Anlagenbetriebsdruck mit Sollwert vergleichen (bei Erstinspektion Aus-
gangswert)

- pH-Wert und Frostschutz mit Sollwert und Vorjahreswert vergleichen (bei
Erstinspektion: Ausgangswert)

- Pumpe ggf. manuell einschalten

- wenn Durchflussmesservorhanden: Volumenstrom mit Sollwert vergleichen
- auf Schwankungen am Manometer und ggf. Durchflussmesser achten

- auf Gerausche in der Pumpe achten (Luft)

- Schwerkraftbremse 6ffnen und schlieen

- Gangigkeit des thermostatischen Mischventils priifen

42

3062157_201411



WL IF

Inspektion und Wartung

Wartungsumfang

Riicknahme

Verpackung

- Betriebskontrolle des Reglers auf Plausibilitat prifen (z.B. Tmax Kollektor,
Tmax Speicher, Ertragssumme etc.)

- Plausibilitdt prufen in Abhangigkeit von Strahlung: Vorlauf- und Ricklauf-
temperatur an Thermometern - Anzeigewerte des Reglers

- Dokumentation aller Einstellungen und Messwerte

Das MAG und das Sicherheitsventil missen nicht Gberpriift werden, wenn der
Anlagenbetriebsdruckin Ordnung ist und das Sicherheitsventil keine Anzeichen
eines Ansprechens zeigt (Ablagerung, Tropfen, Zunahme im Auffangbehalter)

Darlber hinaus empfiehlt es sich, in langeren Abstanden (von ca. 3 - 5 Jahre)
eine Wartung als erweiterte Inspektion durchzufiihren. Zusatzlich zu den Ins-
pektionsarbeiten sind folgende Arbeiten durchzufihren:

- Sichtpriifung aller Armaturen, Verbindungen und Anschliisse
- Sichtpriifung der Kollektoren inkl. Befestigung

- Sichtpriifung Dammung, Solarkreis und Fuhlerleitung

Wenn auch der Speicher Bestandteil des Wartungsvertrages ist, muss eine
Speicherwartung nach Herstellerangaben durchgefihrt werden.

Ergeben sich aus der Wartung bzw. Inspektion notwendige Arbeiten, sind sie
dem Kunden gesondert anzubieten (z.B. Reinigung der Kollektoren, Austausch
von Solarflissigkeit oder Anode).

Nach Gebrauch kdénnen die Kollektoren der Fa. Wolf GmbH zuriickgegeben
werden. Diese missen eindeutig gekennzeichnetsein (z.B. "zur Verschrottung")
und wahrend der Geschaftszeiten, fur Wolf kostenfrei, geliefert werden.

Samtliche Materialien des Kollektors werden durch die Wolf GmbH einer ord-
nungsgemalen Wiederverwertung zugefuhrt bzw. fachgerecht entsorgt.

Zur hohen Umweltfreundlichkeit bitte die Polystyrol-Verpackung Giber geeignete
Sammelstellen dem Ressourcen-Kreislauf zufiihren.
Im Bedarfsfall Warmetragerflissigkeit z. B. im Wertstoffhof entsorgen.

3062157_201411

43



WL IF

Inspektions - Wartungs - Checkliste

Datum:

Datum:

Kollektorinspektion

Sichtpriifung Kollektoren

Sichtpriifung Kollektorbefestigung

Sichtprifung Dachdichtheit

Sichtprifung Warmedammung an Rohrleitungen

O|O0|0O0]|O

oO|]o0o|0O|O

Solarkreis

Sichtpriifung auf Dichtheit des Solarkreises (Verbindungsstellen)

@)

O

Farbkontrolle der Warmetragerflissigkeit ANRO

pH-Wert-Messung der Warmetragerflissigkeit ANRO nur bei
Braunfarbung, ggf. Austausch

pH

Frostschutz des Warmetragermediums gepruft

°C

Sicherheitsventil gepriift

Solar-Ausdehnungsgefal® Vordruck gepruft (dazu Ausdehnungsgefal® drucklos
machen)

bar

bar

Bei Pumpengerauschen oder Anlagendruckschwankungen
Entliftung durchfiihren, dazu Schwerkraftbremse blockieren

Anlagendruck bei kalter Anlage (siehe Anlagenbetriebsdruck)

bar

bar

Schwerkraftbremse in Funktion setzen

Solarspeicher und Trinkwasserkreis

Schutzanodenkontrolle

Prifung auf Verkalkung von Speicher und thermostatischem
Mischventil, ggf. Entkalkung durchfiihren

Prufung des Verbriihungsschutzes (thermostatisches Mischventil
oder Uber Begrenzung der Speichermaximaltemperatur)

Regelsysteme

Regelungsparameter und Anzeigewerte auf Plausibiliat priifen

Solarpumpe lauft und walzt um (Volumenstrommesser ggf. einstellen und able-
sen)

I/

min

I/min

Temperatur der Kesselnachheizung geprift

°C

°C

Optional: Zirkulationspumpenlaufzeit gepruft

44

3062157_201411



WL IF

Inspektions - Wartungs - Checkliste

Datum:

Datum:

Kollektorinspektion

- Sichtpriifung Kollektoren

Sichtpriifung Kollektorbefestigung

Sichtprifung Dachdichtheit

Sichtprifung Warmedammung an Rohrleitungen

O| 0| 0| O

oO|]oO0o|0O|O

Solarkreis

Sichtpriifung auf Dichtheit des Solarkreises (Verbindungsstellen)

O

)

- Farbkontrolle der Warmetragerfliissigkeit ANRO

- pH-Wert-Messung der Warmetragerflissigkeit ANRO nur bei
Braunfarbung, ggf. Austausch

pH

- Frostschutz des Warmetragermediums gepriift

°C

- Sicherheitsventil gepruft

- Solar-Ausdehnungsgefal Vordruck gepriift (dazu Ausdehnungsgefalt drucklos
machen)

bar

bar

- Bei Pumpengerauschen oder Anlagendruckschwankungen
Entliftung durchfiihren, dazu Schwerkraftbremse blockieren

- Anlagendruck bei kalter Anlage (siehe Anlagenbetriebsdruck)

bar

bar

- Schwerkraftbremse in Funktion setzen

Solarspeicher und Trinkwasserkreis

- Schutzanodenkontrolle

- Priufung auf Verkalkung von Speicher und thermostatischem
Mischventil, ggf. Entkalkung durchfiihren

- Prifung des Verbrihungsschutzes (thermostatisches Mischventil
oder Uber Begrenzung der Speichermaximaltemperatur)

Regelsysteme

- Regelungsparameter und Anzeigewerte auf Plausibiliat priifen

sen)

- Solarpumpe lauft und walzt um (Volumenstrommesser ggf. einstellen und able-

I/min

I/min

- Temperatur der Kesselnachheizung gepriift

°C

°C

- Optional: Zirkulationspumpenlaufzeit gepruft

3062157_201411

45



WL IF

Inspektions - Wartungs - Checkliste

Datum: Datum:

Kollektorinspektion
- Sichtpriifung Kollektoren 0] @)
- Sichtprifung Kollektorbefestigung 0] @)
- Sichtprifung Dachdichtheit O (0]
- Sichtprifung Warmedadmmung an Rohrleitungen 0] (0]
Solarkreis
- Sichtprifung auf Dichtheit des Solarkreises (Verbindungsstellen) 0] (0]
- Farbkontrolle der Warmetragerflissigkeit ANRO 0] (0]
- pH-Wert-Messung der Warmetragerflissigkeit ANRO nur bei

Braunfarbung, ggf. Austausch pH___ pH___
- Frostschutz des Warmetragermediums geprift _____°C _____°C
- Sicherheitsventil gepruft 0] 0]
- Solar-Ausdehnungsgefal Vordruck gepriift (dazu Ausdehnungsgefal drucklos

machen) bar bar
- Bei Pumpengerauschen oder Anlagendruckschwankungen

Entliftung durchfiihren, dazu Schwerkraftbremse blockieren O 0]
- Anlagendruck bei kalter Anlage (siehe Anlagenbetriebsdruck) bar bar
- Schwerkraftbremse in Funktion setzen O @)
Solarspeicher und Trinkwasserkreis
- Schutzanodenkontrolle @) O
- Prifung auf Verkalkung von Speicher und thermostatischem

Mischventil, ggf. Entkalkung durchfiihren O 0]
- Prifung des Verbrihungsschutzes (thermostatisches Mischventil

oder Uber Begrenzung der Speichermaximaltemperatur) (0] 0]
Regelsysteme
- Regelungsparameter und Anzeigewerte auf Plausibiliat prifen (0] 0]
- Solarpumpe lauft und walzt um (Volumenstrommesser ggf. einstellen und able-

sen) _ l/min _ l/min
- Temperatur der Kesselnachheizung gepriift _____°C _____°C
- Optional: Zirkulationspumpenlaufzeit gepruft (0] 0]

46

3062157_201411



WL IF

Inspektions - Wartungs - Checkliste

Datum:

Datum:

Kollektorinspektion

- Sichtpriifung Kollektoren

Sichtpriifung Kollektorbefestigung

Sichtprifung Dachdichtheit

Sichtprifung Warmedammung an Rohrleitungen

O|l|O0]|]0O0]|O

oO|lOo|]O|O

Solarkreis

Sichtpriifung auf Dichtheit des Solarkreises (Verbindungsstellen)

O

)

- Farbkontrolle der Warmetragerflissigkeit ANRO

- pH-Wert-Messung der Warmetragerflissigkeit ANRO nur bei
Braunfarbung, ggf. Austausch

pH

- Frostschutz des Warmetragermediums gepriift

°C

- Sicherheitsventil gepruft

- Solar-Ausdehnungsgefal Vordruck gepriift (dazu Ausdehnungsgefalt drucklos
machen)

bar

bar

- Bei Pumpengerauschen oder Anlagendruckschwankungen
Entliftung durchfiihren, dazu Schwerkraftbremse blockieren

- Anlagendruck bei kalter Anlage (siehe Anlagenbetriebsdruck)

bar

bar

- Schwerkraftbremse in Funktion setzen

Solarspeicher und Trinkwasserkreis

- Schutzanodenkontrolle

- Priufung auf Verkalkung von Speicher und thermostatischem
Mischventil, ggf. Entkalkung durchfiihren

- Prifung des Verbrihungsschutzes (thermostatisches Mischventil
oder Uber Begrenzung der Speichermaximaltemperatur)

Regelsysteme

- Regelungsparameter und Anzeigewerte auf Plausibiliat priifen

sen)

- Solarpumpe lauft und walzt um (Volumenstrommesser ggf. einstellen und able-

I/min

I/min

- Temperatur der Kesselnachheizung gepriift

°C

°C

- Optional: Zirkulationspumpenlaufzeit gepruft

3062157_201411

47



WL IF

Storung - Ursachen - Abhilfe

Hinweise fur den Anlagenbetreiber:
Bitte beachten Sie auch die Anleitungen der angeschlossenen Komponenten. Falls keine Behebung der
Stdrung maoglich ist, verstandigen Sie Ihren Fachhandwerker.

Stérung

mogliche Ursache

Abhilfe

Gewilinschte
Vorlauftemperatur wird
nicht erreicht

¢ Volumenstrom zu hoch
eingestellt oder

¢ kein Volumenstrom

e Zu geringe Einstrahlung,
bzw. zu wenig
Absorberflache

e Beachten Sie den Zusammenhang Volumenstrom und
Temperaturspreizung zwischen Vor- und Rucklauf, kontrollieren
und reduzieren sie ggf. den Durchfluss.

¢ Anlagendimensionierung durch Fachhandwerker Uberpriifen
lassen.

Anlagendruck zu niedrig

¢ Leckage und
Flussigkeitsverlust

o MAG defekt oder falscher
Vordruck

¢ Sicherheitsventil hat
angesprochen

o Verrohrung auf Leckage priifen
¢ Benachrichtigen Sie lhren Fachhandwerker

Volumenstrom nicht in
Ordnung

e Pumpe defekt

e Absperrhahn

¢ Volumenstrom ist
Temperaturabhangig
(Viskositat)

e zu geringe/ zu hohe
Kollektortemperatur
e Fuhlerdefekt

e Beachten Sie die Montageanleitung der Pumpengruppe und
der Pumpe;

o Kontrollieren/6ffnen Sie alle Absperrhdhne

o Bei niedrigen Temperaturen kann der Durchfluss unter den
Sollwert abfallen und bei hohen Temperaturen iber dem
Sollwert liegen. Es handelt sich dabei um keinen Mangel!

o Beachten Sie die Montageanleitung der Regelung und achten
Sie auf die angezeigte Kollektortemperatur.
Die Pumpe wird nur aktiviert, wenn der Solarertrag
ausreichend hoch ist und schaltet ab, wenn die max.
Speichertemperatur erreicht ist.

Sicherheitsventil hat
angesprochen

e Ausdehnungsgefald defekt
oder falsch dimensioniert

o Benachrichtigen Sie lhren Fachhandwerker

48

3062157_201411



WL IF

Notizen

3062157_201411

49



WD‘, Notizen

3062157_201411
50



WL IF

Notizen

3062157_201411

51



WL LF

Konformitatserklarung
gemal der Richtlinie Uber Druckgerate 97/23/EG
nach Anhang VII

Produktbezeichnung: Sonnenkollektor der Kategorie |
Absorber
Typ: TopSon F3-1, TopSon F3-1Q, TopSon F3-Q
Angewandte Konformitats- Modul A
bewertungsverfahren:
Angewandte Normen und EN 12975-1

technische Spezifikationen: EN 12975-2

Wir, die Firma Wolf GmbH, Industriestralle 1, 84048 Mainburg, erklaren hiermit, dass die oben genannten Sonnen-
kollektoren den zutreffenden Bestimmungen der Richtlinie 97/23/EG entsprechen.

Bei einer nicht mit uns abgestimmten Anderung des Produktes verliert diese Erklarung ihre Gliltigkeit. Die Sicher-
heitshinweise in der Dokumentation, Betriebs- und Bedienungsanleitung sind zu beachten.

2= (loflne

GerdewanJacob i.V//Klaus Grabmaier
Geschéftsfuhrer Technik roduktzulassung




